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ANGLE DE LEVER Bu SOLEIL

qj=1at1tude
visualisé et mesuré sur 1'astrolabe

Au cours du mouvement diurne, si on nengge le déplacement du
soleil sur 17écliptique au cours de la journée,la trajectoire apparente
du soleil sur la volte céleste reste dans un plan perpendiculaire a3 1'a-
xe SN terrestre.A tcoute date, ces plans sont donc ftoujours paralléles au

plan équateur.
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Ceci revu,i] est évident que de ces deux séries de schémas, la pre-
miere est fausse,bien que tirée d'un livre destiné aux enfants.
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TANGLE A OBSERVE DE LA TERRE ENTRE HORIZON ET TRAJECTOIRE DU SOLEIL A
SON LEVER {ou coucher)

(on néglige 1'effet de réfraction atmosphérique)

On sait que cet angle n'est égal a a gu'aux €quinoxes.ll est donnég

par: cin¥ quand il y a lever, c.a.d.quand|$ 1€90° -] |
cos A = | {(voir précédents articles C.C.sur les couchers
de soleil)
cosg /AR .
=déclinaison du soleil




*Si on désire "voir"la signification de cette formule,la ghere armil-
laire aide a visualiser cet angle, mais ne permet pas de le mesurer,puis-
gu'il s'agirait dfun angle entre tangentes a la sphére,

L'astrolabe par contre,restituant les angles entre deux cercles tracés
sur la sphére permet de visualiser et de mesurer trés simpliement cet an-

gle A,
En effet:
Voici un lever de soleil
vu sur l'astroiabe vu par 1l'observateur terrestre
(de 1'extérieur des sphéres)é'/\ (de 1'intérieur des sphéeres)
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cect a considérer localement au point P

Si on sthabitue 3 passer de la vision I & la vision [l,on peut vrai-
ment voir comment se Jéve ie soleil selon la latitude, et cette fois-ci
Ta saigon.

Fow- -
*Comment mesurer A7 (astroliabe simplifié)

-Considérer sur uh-tympan 1'horizon et son centre C'.0n mesurera mieux
Tlanglie des tangentes en P $i on.prend 1'angle entre les rayons passant
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Sur 1'araignée les trajectoires du soleil aux 3 dates critiques EQI,
SE, SH, sont respectivement les trois cercles EQA,TCanc.,TCapr.{(trajec-
toires superposables avec ces cercles).Les intersectionsPde ces 3 cer-
cles avec le cercle horizon sont les points de 1'horizon ol le soleil
se léve aux dates critigues.L'angle A se mesure alors entre 1es rayons
en P.

FEXEMPLES

On pourra a chague fois vérifier 1'accord entre la mesure au rapporteur
et ta formule citée.
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PARTS On 1it sur le schéma suivant:
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La variation de A, 1'est encore
moins aux faibles

deux angles.

peu spectaculaire a nags
latitudes.Cect

latitudes,
expligue gu'on confonde parfois ces

En Tisant les azimuts sur un astrolabe complet,on peut représenter ain-
s guelgues levers de soleil
r ! t . .’
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Remarquer le changement de concavité, méme & 1'équateur ol A ne varie pas

nas.
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Par contre,i varie beaucoup guand ¥ oest grande.Voici Ta situation dé-
taillée au cercle polaire:

CERCLE POLAIRE

(LF =66, 5°

1;Schéma
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*0On 1it ASH=ASE=O° (alignement C,C',P) - é
!
- o !
AEQI 23,5

Pour une date quelconaue, 04 A£23,5°
*Pour montrer les variations sensibles de A & cette Tatitude, j'ai con-
sidérd A aux dates ler décembre (P4) et 15 juillet (P5).On chtient
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Ars 5ui1719 " Rog nad
*£t pour vraiment voir le soleil se lever au cercle polaire, j'ai dessi-
né localement en chague point P. 1'angle A.Les azimuts des points P.,
fus sur l1'astrolabe, différent cetfe fois bheaucoup. '

*Remarques

-C'est la trajectoire du centre du soleil,effet de réfraction
tion négligé.

-La trajectoire change de concavité aux éguinoxes.

-Symétrie des résultats par raopport aux solstices.

Yobieaw page suivanfe
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Ces schémas permettront peut-8tre de mieux saisir le fait gque A varie
alors que a reste constant.Il s'agit toujours du cercle polaire.

SoLsTiCE 3’5"111 i e
a=-235° EQutNDXEi
A O! azZ3,5 SoL$TCE D'HIVE
- A :25/50 a_:za/s-'o
Az 0°

(> Horizon dans le plan H .
7w Trajectoire appearente du soleil dans le plan il

& =Angle (H,M)=colatitude
A varie : 0£€A<colatitude

*CONCLUSION : AMPLEUR DE LA VARIATION SAISONNIERE DE A

Soit AA=AEQI—ASD]St

Etudier AA n'a de sens que quand A existe toujours.Entre pdle et
cercle polaire,le soleil ne coupe pas toujours 1'horizon, donc je réca-

pitule seultement ainsis
[cercle pol.arct. l Daris }ATrop.Canc. Equat.
An l 2,5° ‘ 6,5° | 2,5° 0°

Cn comprend mieux que 1a variation saisonnigre de A est négligea-
ble aux Tatitudes faibles ou moyennes.
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La formule théorique,déduite de 1'expression cos A=
aves cose

Ap=p___ A =Arc cos sinf \_ Arc co# sinf )
E.OL SOLST (_"""'""“o) " 55 23’50

: cos O

est:

soit
AR=Arc cos (cin®)-Arc cos{1,09 sinf)l = colatbude — Arc oo @ﬂoﬁéaﬂ?)‘

Le calcul dcnne pour Paris A=6,3%, et pour Te Tropigue du Cancer
£=2,3°.0n peut donc &tre satisfait de la méthode de mesure de J'an-
gle a 1'astrolabe,avec en prime une jolie simulation de Tever de
soleil a toute époque, possible & toute Tatitude.

Cécile Schulman
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